
                              

  
Θεσσαλονίκη, 6/10/2022 

ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑ  Αρ. πρωτ.: 21576 
ΥΠΟΥΡΓΕΙΟ ΠΑΙΔΕΙΑΣ, 
ΕΡΕΥΝΑΣ ΚΑΙ ΘΡΗΣΚΕΥΜΑΤΩΝ    

ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑΚΗ Δ/ΝΣΗ Α/ΘΜΙΑΣ ΚΑΙ Β/ΘΜΙΑΣ 
ΕΚΠΑΙΔΕΥΣΗΣ ΚΕΝΤΡΙΚΗΣ ΜΑΚΕΔΟΝΙΑΣ 

 ΠΡΟΣ:   
Σχολικές Μονάδες Δ.Δ.Ε. Ανατολικής 
Θεσσαλονίκης 
 

  ΔΙΕΥΘΥΝΣΗ Β/ΘΜΙΑΣ ΕΚΠΑΙΔΕΥΣΗΣ  
ΑΝΑΤΟΛΙΚΗΣ ΘΕΣΣΑΛΟΝΙΚΗΣ 
  

Ταχ. Δ/νση         : Σαπφούς 44  
Ταχ. Κώδικας     : 54627 – Θεσσαλονίκη 
Πληροφορίες     : Αντώνης Κωνσταντινίδης, 
                               Υπεύθυνος Πολιτιστικών 
                               Θεμάτων    

 

Τηλέφωνο          : 2310 508562  
e-mail                  : grpka@dide-a.thess.sch.gr,   
                                 

 

ΘΕΜΑ: «"Θεσσαλονίκη 1922: Μνημεία και Πρόσφυγες" Πρόσκληση συμμετοχής σε ξενάγηση-
επιμορφωτικό σεμινάριο.» 

 

 Σας ενημερώνουμε ότι το Γραφείο Πολιτιστικών Θεμάτων της Δ/νσης Δ/βάθμιας Εκπ/σης 

Ανατολικής Θεσσαλονίκης σε συνεργασία με την Εφορεία Αρχαιοτήτων Πόλης Θεσσαλονίκης 

διοργανώνει ξενάγηση-επιμορφωτικό σεμινάριο με αφορμή την έκθεση «Θεσσαλονίκη 1922: 

Μνημεία και Πρόσφυγες», στην Ροτόντα την Τετάρτη 19 Οκτωβρίου 2022,  ώρα 18:00.  

Η έκθεση διοργανώνεται στο πλαίσιο των εκδηλώσεων μνήμης του Υπουργείου Πολιτισμού 

και Αθλητισμού για τα 100 χρόνια από την Μικρασιατική καταστροφή και εστιάζει αφενός στη χρήση 

των θρησκευτικών μνημείων ως προσωρινής στέγης των προσφύγων, αφετέρου στη μεταφορά και 

διάσωση, από τις προσφυγικές οικογένειες, πολλών κειμηλίων, από τις περιοχές προέλευσής τους, 

όπως την Ανατολική Θράκη, την Κωνσταντινούπολη και τη Μικρά Ασία. 

Η έκθεση αναπτύσσεται σε δύο ενότητες. Στην πρώτη, με τίτλο «Οι πρόσφυγες στα μνημεία 

της Θεσσαλονίκης», αποτυπώνεται η εικόνα της πόλης κατά την κρίσιμη δεκαετία 1912-1922, στη 

διάρκεια της οποίας, τα μνημεία της πόλης, μετά την απελευθέρωση, έγιναν τόποι εγκατάστασης 

πολλών προσφύγων, είτε από τις βαλκανικές χώρες (1912-1917), είτε πυρόπληκτων μετά την 

πυρκαγιά του 1917, είτε της Μικρασιατικής Καταστροφής (1919-1922), που αποτελεί και την 

κορύφωση της περιόδου αυτής. 



Στο δεύτερο μέρος της ίδιας ενότητας παρουσιάζεται η Μικρασιατική Εκστρατεία και, 

ειδικότερα,  το ταξίδι της προσφυγιάς προς τη Θεσσαλονίκη. Η ενότητα ολοκληρώνεται με την 

εγκατάσταση στην πόλη, και ειδικότερα στην περιοχή  της ακρόπολης, όπου κτίστηκε σειρά 

πρόχειρων κατασκευών και οικιών σε επαφή με τα βυζαντινά οχυρωματικά τείχη της πόλης, αλλά 

και σε ναούς, και ιδίως στον ναό της Αχειροποίητου. 

Στη δεύτερη ενότητα, «Κειμήλια προσφύγων», παρουσιάζονται κειμήλια που έφεραν μαζί 

τους οι πρόσφυγες, όπως φορητές και παλαίτυπα  

Ξεναγός και εισηγητής θα είναι ο κ. Κώστας Ράπτης, Βυζαντινολόγος.  

Καλούνται οι εκπαιδευτικοί που ενδιαφέρονται να συμμετάσχουν, να το δηλώσουν 

συμπληρώνοντας τα στοιχεία που απαιτούνται στον ακόλουθο σύνδεσμο:  

https://forms.gle/ygxBaB21S2teHvwG7 

 

Καταληκτική ημερομηνία υποβολής αιτήσεων : Δευτέρα  17 Οκτωβρίου 2022. 

 

Στους συμμετέχοντες θα χορηγηθούν σχετικές βεβαιώσεις παρακολούθησης.  

Παρακαλούμε να ενημερωθούν οι εκπαιδευτικοί του σχολείου σας. 

 
 

Η Διευθύντρια 
της   Δ.Δ.Ε.  Ανατολικής  Θεσσαλονίκης 

 
 
 
 
 

Δρ. Βαζούρα Ζωή 
ΠΕ02 Φιλόλογος  

 


